

# 稱助邊間諜活動 被指設交流障礙 美議員提案收緊華生簽證

美國共和黨議員向國會提出一個議案，希望禁止向中國軍方僱用或贊助的任何人員發放赴美學生或研究簽證。參議員科頓在聲明中表示，法案「要求美國政府制定與中國人民解放軍有關的科研和工程研究機構名單。」但許多美國和大學的官員警告，在意識到安全風險的同時，也要認識到中國在美國機構中發揮的重要作用。

■美國國會將審議針對留學生的法案。 網上圖片



■中國留學生簽證可能會被收緊。 網上圖片

這項法案由共和黨參議員格拉斯利、科頓、克魯茲、布萊克本和霍利提出，而眾議員加拉赫在眾議院提出了一項配套法案。這份法案稱，對於所有申請赴美學習或進行學術交流的中國公民，若其研究學科在美國「商業管制清單」中，簽證官應徵詢「安全諮詢意見」，即將申請人材料寄回華盛頓，以對申請人進行額外審查。

## 籲英加澳紐採相同措施

有份聯署的參議員表示，中方長期利用學生簽證系統，監察大學及竊取科技，

希望議案有助遏制中國在美國進行的經濟間諜活動。做法被視為凸顯一些美國政客對中美間正常人員往來的無端忌憚。

不僅如此，法案還要求美國國務院停止對與中國軍方相關的人員發放學生和交流訪問學者簽證，並稱美國國會認為「澳洲、加拿大、新西蘭、英國也應該採取相似措施。」參與起草法案的議員不少是國會「強硬派」。早前美國聯邦調查局等執法機構突然取消多名中國學者的美國簽證，使其赴美正常學術交流計劃受到影響。

對此，中國外交部發言人耿爽在15日

的例行記者會上表示，一段時間以來，美方的一些部門機構，毫無根據地懷疑中方赴美學者、學生和科技人員的動機，不擇手段地進行限制和騷擾，為兩國正常的人文交流設置種種障礙，對中美的互信合作產生了干擾。人員往來是促進中美各領域交流的基礎，符合兩國人民的共同利益，不應該被政治化或者無端限制。

「我們希望美方有關人士能夠客觀公正看待雙方人員的往來，停止對中方學者、學生等赴美施壓限定措施，為兩國各領域的交流合作創造更好條件而不是設置障礙。」

# 美撤走駐伊拉克非緊急人員

美國與伊朗關係近期不斷升溫，令中東地區局勢漸趨緊張，華府昨日宣佈撤走所有駐伊拉克的非緊急人員，相信是與早前美軍指，伊朗駐伊拉克的部隊構成威脅有關，甚至德國亦有類似舉措。至於早前報道稱美國計劃派12萬大軍前往中東，總統特朗普只回應不排除其可能，但美方及伊朗均表示無意開戰。

美國駐伊拉克大使館在聲明中指，國務院已將首都巴格達及埃爾比勒使館的非緊急人員撤走，按一名發言人解釋，是基於安全理由撤

員，雖然相信伊拉克保護美方人員的能力，但目前威脅「嚴重」。發言人未透露實際有多少人員離開，使館一般審批簽證服務將暫停。據伊拉克媒體報道，美國駐巴格達使館要求政府人員撤離的原因是在巴格達市內發現了以美國外交人員為目標的綁架計劃。

至於《紐約時報》報道，華府官員正討論派12萬軍力前往中東，特朗普向記者稱是假新聞、沒有相關計劃，但「若我們真的出兵，我們會派的軍力比這數字多很多。」

■特朗普否認出兵伊朗。 美聯社



■蓬佩奧與普京會面，希望恢復雙方關係。 美聯社

## 普京接見蓬佩奧望改善關係

俄羅斯總統普京14日在黑海度假城市索契的鄉間別墅內，接見到訪的美國國務卿蓬佩奧。雖然兩國在許多問題上都存在分歧、以及俄羅斯被指干預美國2016年大選引起互相猜忌，但雙方均表示，希望共同努力，改善彼此間一直繃緊的關係。

會談持續1.5小時，普京讚賞美國「通俄門」調查報告的結論，確認俄羅斯與特朗普團隊之間沒有勾結。蓬佩奧說，總統特朗普希望美俄兩國人民，以至全世界

界都能更成功。兩國在朝鮮、阿富汗和反恐等領域的合作非常好，可以在這基礎上發展。

普京則表示，他在本月3日曾與美國總統特朗普通電話，可感受特朗普有意恢復美俄關係，共同解決兩國所關心問題的決心。普京指俄美在維護戰略穩定，不擴展大規模殺傷性武器，解決地區危機，打擊有組織犯罪，解決環境、貧困和經濟夥伴關係方面有共同利益。

# 文翠珊脫歐協議下月4闖國會



■文翠珊下月再就脫歐協議向國會闖關。 路透社

英國首相府前日表示，首相文翠珊將在下月3日或同一周內公佈脫歐草案，隨即開始諮詢議員意見，尋求在國會第4度闖關。有分析指，聲明反映文翠珊可能已與工黨達成一定程度的共識。首相府稱，若草案獲得通過，英國仍有機會在今夏國會休會期前脫歐。

聲明稱文翠珊將尋求國會的「穩定大多數」支持，確保安全地通過脫歐協議，以便英國迅速脫歐。英國廣播公司引述消息人士指，若文翠珊的脫歐協議再遭被否決，她將不會「第5度嘗試」。

文翠珊與歐盟達成的脫歐協議被英國國會3度否決，大部分議員均未有改變立場，文翠珊能否說服議員支持仍是未知之數。文翠珊與工黨就脫歐死結談判近6周，前日與工黨魁郝爾彬舉行面對面會談，首相府形容會面建設性，但工黨則稱對談判取得突破感到悲觀，憂慮文翠珊的承諾會被下屆政府推翻，雙方代表在昨日繼續談判。

## 英特爾晶片再傳安全漏洞

美國晶片大廠英特爾（Intel）和一群資安研究人員表示，他們發現英特爾處理器有新的安全漏洞，這難以修復且與去年發現的問題有關。

這個漏洞可能讓黑客取得經過英特爾某種晶片處理的幾乎所有資訊；但英特爾稱攻擊難以發動，也未看過這種晶片在實驗室外使用。英特爾今年出的晶片已涵蓋修復程式，但英特爾在宣佈這項消息的帖文中說，前幾代的晶片須修補，而在某些情況下，修補可能使晶片降速達19%。

谷歌、蘋果、亞馬遜和微軟等主要科技公司14日都提示用戶，要注意所使用的設備與軟件，呼籲他們遇到危險時如何克服和避免，因為上述公司的許多設備和軟件都裝有英特爾的處理器。

## 傳小特朗普將為「通俄門」作證

美國聯邦參議院情報委員會為調查「通俄門」一事，上周傳喚總統特朗普長子小特朗普作證。當地時間14日，熟知內情的消息人士透露，小特朗普已同意在6月中赴參院作證。

消息人士說，閉門作證的內容涵蓋甚廣，可能包括小特朗普對在莫斯科興建特朗普大樓計劃的了解程度，以及小特朗普、特朗普前競選總幹事馬納福特、特朗普女婿庫什納和一名俄國律師2016年6月在特朗普大樓會晤一事。但小特朗普的律師未對傳聞作出回應。